认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

武警重庆总队机动支队某供应保障中队探索加强基层党组织建设自建质效——

拧成一股绳 合力强堡垒

■石 路

编者按 基层党组织是实现党对军队绝对领导、团结巩固部 队、完成各项任务的一线战斗堡垒,在奋进强军路、打好攻坚战的 征程上,发挥着不可替代的重要作用。近年来,武警重庆总队机 动支队某供应保障中队面临人员少于同类单位、任务点多分散等

情况。他们结合单位常态动散实际,积极探索抓党建强支部的路 径,以激活支部组织效能、加强党员教育管理等为抓手,将一线战 斗堡垒建设得更加坚强,让党的旗帜始终高扬在任务一线。该中 队的做法,值得学习借鉴。

"对照这张图,归队即明晰任务链, 上岗就掌握责任区,整个过程能做到忙 而不乱。"前不久,刚刚归队的武警重庆 总队机动支队某供应保障中队党支部 书记沈张涛,第一时间对照中队党员分 布动态图,完成次日弹药押运、装备检 修、被装发放等多项任务分工。

放在过去,这样的精准调度曾是个 难题。"中队人少事多,任务领域广,点位 较为分散。"沈张涛告诉笔者,初任党支 部书记时,他想依托党员比例高这一优 势,通过"支委带党员、党员带团员"更好 凝聚力量。可人员分散配属到各岗位 后,统筹难度远超预期。

那年野外驻训时,党支部将党员骨 干派往油料补给、物资转运等关键点位 后,因缺乏动态掌握的方式方法,导致 大家各自为战、力量分散。比如,任务 临时调整,补位人员到位慢;原定的党 日活动,因半数党员在动散途中多次推 迟,个别党员思想疙瘩没能及时化解, 工作劲头有所下降……

"仓储分队协同效率大幅提升,连 续3个月评优,'兵支委'李恒功不可 没!"前段时间,在该中队军人大会上, 李恒高票当选季度"四有"优秀个人,党 支部对他的表现也是高度认可。

"过去中队往往是书记扛大旗,现 在全体支委一条心。"李恒告诉笔者, 这一前一后的变化,是中队党支部持 续强化支委队伍团结共事、担当作为 的生动注脚。

李恒仍记得,在一次军事设施抢修 抢建训练中,因党支部成员各自为战、 各守一摊,导致分队行动不合拍、协同 不到位,差点耽误演练进程。

"支委形不成合力,战斗堡垒就谈 不上坚强牢固。"支委会上,该中队党支 部副书记喻忠华的话一针见血。剖析 反思中,干部"一肩挑"导致"一头沉"、 兵支委作用边缘化、组织功能"挂空挡" 等矛盾被摆上台面。从那以后,党支部

近日,一级上士刘俊的工作日志上 添了几笔亮眼记录:军需被装发放零差 错、牵头支队"五小工"集训获好评、带 领班组在阶段性考评中荣获佳绩。这 个担负班组负责人、营房维修工、军需 保管员3个岗位职责的党员骨干,正是 中队党支部锻造 的一个缩影。

"以往,中队一岗多能官兵并不 多。"刘俊介绍,那时,中队军械保管、营 房维修、油料保管等多个专业岗位责任 到人、分工明确,每个岗位上既有服役 多年的高级警士,也有履职不久的直招 警士和文职人员,有的人认为干好本职 就行了。一次跨区演训,军械保管员临 时缺位,短时间竟找不出能顶得上的 人,差点耽误装备出库。

"现在练兵备战任务节奏快、协同 多,一人守着'一亩三分地'的模式很难 跟上多样化保障需求。"带领党支部进 行复盘时,一名机关干部道出了破题的 练的思想误区。为帮他端正观念,支部

动态管理强化组织效能

那段时间,党支部任务部署陷入忙 乱,更多靠"腿跑嘴喊",开展工作常顾 此失彼。

"人少事多是表象,党员聚不拢、统 不住才是关键。"按纲建队形势分析会 上,支部一班人主动破题,绘制含党员岗 位职责、实时状态和任务进度的动态管 理图,指定专人负责动态更新,用扇形分 区划清权责,以进度条标注任务进度。 工作实践中,他们打破"一室一地"限制, 实行差异化、网格化管理,在相邻岗位和 任务点位设置"流动党小组",加强临时 抽调党员管理,纵向跟踪任务轨迹、横向 记录思想波动、立体评估作用发挥,逐渐 形成联得上、管得好的良好局面。

探索①

一次跨区演训期间,"流动党小组" 组长代学鑫发现,小组3名党员既要负 责物资卸载,又要兼顾装备检修,任务 冲突且人手紧张,于是他向党支部提出 "错峰排班、互助补位"的建议。党支部 研究采纳后,对人员进行重新调配,在 规定时间内高标准完成任务。

为保持教育管理不断线,中队党支 部探索运用"线上+线下"的方式:借助 智慧党建系统搭建"云端思想驿站",实 现支委轮班在线答疑和学习资料一键 推送;推行"定期联络、定向帮扶、定责 跟踪"机制,使分散党员务战不误学、流

动不流失、离队不离心。有一次,油料 管理员揭钦杰因备战选晋考核精力不 集中,工作出现疏漏。他在线上向党小 组组长汇报思想后,小组长立刻协调同 组党员替他承担部分值班任务。小揭 专心备考,最终顺利通过考核。

思想疏导精准对接党员需求、突发 任务高效组建党员突击队、任务间隙精 准穿插"微党课"……近期应急保障演 训中,该中队党支部始终秉持人员少斗 志不减、规模小作为不弱的理念,将分 散在各点位的党员骨干拧成一股绳,带 领战友动态调度、高效配合,大幅缩短 任务时间,相关经验做法被上级推广。

探索②

联创评比凸显支委作用

开始着力破解问题,以"组织联建、任务 联抓、评比联动"的形式,引导班子成员 形成合力。

当时新上任的支委辛贺朋,最先感 受到从分工履职到担当实践带来的本 领恐慌。在支部尝试探索支委分片挂 钩任务区、认领2至3项组织制度落实 的工作机制中,辛贺朋负责牵头某训练 课题,但落实中,他缺乏管用思路招法, 无法有效调动党员积极性,一度陷入 "心中有蓝图,手上缺招法"的困境。

转机始于党支部"四互"活动。在

"支委互帮、问题互鉴、分队互督、整改 互动"活动中,他对照标杆"画像",努力 学习党务知识,跟着老支委积累党务工 作经验,逐渐摸到了门道、有了底气,落 实分工也变得章法有度。

落实分工时,中队党支部注重将支 委与挂钩任务区、与兄弟单位开展"联 建联创"的实绩进行捆绑,谁的"责任 田"种得好、谁的协同链拧得紧,一目了 然,"双争"评比有了直接抓手。

前不久一次抗洪抢险训练中,中队 担负多点位保障任务,面对高温天气和

"点多、线长"的挑战,支委们把党日活 动与"立功创模"结合,李恒带着仓储分 队在物资转运中抢时间,辛贺朋与油料 保障组在高温下守好"安全线",大家心 往一处想、劲往一处使,在分散行动中 做到了各司其职,形散神不散。

支委干出样子,队伍攥指成拳。-年来,中队每名支委都能够立身为旗、 补短强能,一锤接着一锤干,团结聚力 打赢多场"翻身仗",中队也从连续多年 排名靠后一举跻身"基层建设先进中 队"、安全工作"六无"先进单位。

探索③

靶向育人拓展队伍能力

"保障也是战斗,岗位就是战位。" 这段经历让该中队党支部一班人下定 决心,必须打破"一人一岗、各守一摊" 的局面,让每名党员骨干成为多面手。

依托支队加强基层党组织建设 "学、帮、训、查、评"活动,该中队综合采 取理论武装、党性锤炼、帮带帮建、岗位 历练、考评督导等方式,持续发力提升 党员综合能力。

作为后勤兵,新党员封宏达一度认 为抓好自身专业就可以了,存在轻视训

量身定制"沉浸式"党性锤炼,结合主题 清单,鼓励督导每名党员在精通一项 党日活动,安排老党员讲述"保障不力 主责业务的基础上,解锁多项关联技 误战机"的深刻教训,并引导他在组织 能。通过跨岗轮训和党员传帮带活 生活会上对照战斗员标准逐条查摆自 动,文职人员冉浩男在业余时间跟着

上级基础训练竞赛考评中,封宏达一 边严守主副食品采购验收各项规章制 度,一边挤时间固强补弱,最终既高标 准完成本职任务,也在军事考核中跻

针对中队"岗位多、人手紧"的特 点,中队党支部研究推出"1+N"能力 好氛围,下活了党建工作"一盘棋"。

营房维修工学习维修技能,向军械保 思想转变带来行动突围。在备战 管员请教装备常识,如今不仅能独立 完成营区巡修检修任务,还能在应急 保障中身兼数职。

党员强则支部强。年初以来,面对 繁重任务,中队党员骨干主动轮流值 班、牵头攻关课题,以自身模范行动带 动大家形成"人人有责、人人担当"的良

党建论坛

前不久,海军某部广泛开展"训练 问题大家谈、难点问题大家解""我为训 练献一计"等活动,发动官兵结合实践 开动脑筋、出谋划策,掀起了群众性练 兵热潮。这启示各级基层党组织:只有 善于营造群策群力的浓厚氛围,才能集 思广益、达成共识,最大限度调动和激 发官兵的积极性主动性创造性。

坚持群策群力、注重集思广益,是 我党我军的优良传统。三湾改编时,红 军确立了士兵委员会制度,让每名战士 都能畅所欲言、发表意见,极大地凝聚 了军心士气;解放战争三大战役中,各 级指挥员充分吸纳官兵智慧完善战术 战法,战评运动空前活跃:抗美援朝上 甘岭战役中,志愿军指战员总结经验教 训,提出"坑道作战法",改进了阵地防 御战术……可以看出,正是这种人人积 极参与、个个开动脑筋的氛围,让我军 一路走来,始终保持了旺盛的战斗力。

官兵的智慧是无穷的,基层官兵 中蕴藏着很多解决建设难题、化解发 展矛盾的好办法。实践中,谋打赢、抓 建设,很多时候靠的就是"大家想办 法.人人出主意"。陆军某旅"杨根思 连"在一次濒海适应性训练时,一名战 士发现,人员装备装载登船后,各种通 信系统受到很大干扰,这名战士立即 向连队报告,并主动研究解决办法。 最终,连队在船舱内开通无线通信网, 保证了高效指挥。如果当时没有鼓励 大家积极建言献策的良好氛围,问题 恐怕很难被及时发现并得到有效解 决。因此,各级党组织必须善纳群言, 注重从不同角度审视问题,用各方情 况综合分析问题,调动诸多层面力量 研究解决好问题。

群策群力最难能可贵的是勇于听 取反对意见。陈云同志曾说:"有钱难 买反对自己意见的人。有了反对意见, 可以引起自己思考问题。"陆军某旅"硬 骨头六连"有一个坚持了40多年的传 统,那就是在新干部上任满1个月时召 开党员大会,组织全体党员对新任职干 部在工作中暴露的问题进行查摆批评, 帮助干部看到差距不足,更快融入连 队、更好履行职责。在火热的练兵备战 实践中,各基层党组织要勇于借鉴好的 经验做法,创造"虚心公听,言无逆逊, 唯是之从"的环境,把"不怕说错话,就 怕不说话"当作一种共识,凡是有利于 部队战斗力提升的好办法、"金点子", 就虚心接受、诚心采纳。

做到群策群力,关键的是各级党 组织正副书记要发挥好表率作用。正 副书记是基层党组织的"领头雁",应

当主动在日常训练生活中营造官兵一 致、民主讨论的良好氛围,以宽阔的胸 襟和高尚的境界,保持足够的耐心、包 容的心态,真诚引导大家积极建言。 工作实践中,要形成不在开会前"个人 定调"、不在讨论中"个人定音"、不在 形成决议时"个人定局"的自觉,通过 各种思想的交流、碰撞和启发,最大限 度使练兵备战实践中的真知灼见充分 迸发出来,真正凝聚起基层一线官兵 的智慧和力量,全力打好实现建军一 百年奋斗目标攻坚战。

造

策

群

力

的

厚

氛

事



前不久,空军某旅开展传帮带活动。图为某连党员骨干(左一)传授自己 的训练经验。

朱亚龙摄

近日,第82集团军某旅组织战斗体能训练。图为一名党员骨干为战友作示范。

杨开明摄

"自己投自己一票合适吗"

■王润鑫 本报特约记者 宋世杰

党建实例解析

在外面徘徊许久后,陆军某旅某连 党员小金还是敲开了党支部书记杜天 耀的房门。

"书记,我想把这个还给党支部。 杜天耀一打开房门,就见到小金把那枚 刚获得的"党员先锋"标识递到自己面 前。就在几小时前,小金从几名候选人 中脱颖而出,全票当选为当月的"党员 先锋",这本是一件值得骄傲的事,可此 刻小金的行为令杜天耀感到疑惑。

询问得知,原来"全票"意味着小金 投了自己一票。"自己投自己一票合适 吗""小金能力不错,但身为党员应表现 出谦让"……评选结果公布后,就有战 士这样议论,这让小金心里像是压了一 块石头。

着小金的讲述,杜天耀陷入了深思。 他意识到,个别官兵对这一票的看法, 体现出对党员权利本质的认识偏差, 以及对荣誉观的错误认识。为此,他 决定及时召开一次党员大会,帮大家 厘清思想。

"同志们,我们来重温一下党章。" 党员大会上,杜天耀没有急于下结论, 而是拿出《中国共产党章程》,声音洪亮 地念出第一章第四条。他告诉大家,党 员享有表决权、选举权和被选举权。支 部开展"党员先锋"评选,是一项严肃的 党内活动,小金投自己一票,行使的是 党章赋予的权利。

讲清规定后,杜天耀组织大家开展 讨论。训练场上拼劲十足、专业帮带耐 心细致、义务劳动冲锋在前……讨论 中,大家对小金的表现评价更加客观全 面。杜天耀表示:"小金当选'党员先

"自己投自己真的不光彩吗?"听 锋',是靠他过硬的能力素质和扎实的 群众基础。他投给自己一票恰恰是对 自身职责的清晰认知,对荣誉有强烈的 认同感,是自信担当的表现。"

随后,杜天耀趁热打铁,引导大家 围绕"创先争优如何贯彻战斗力标准" 话题展开讨论辨析。随着辨析深入, 大家的思路更加统一清晰:荣誉评比 应当成为激发训练热情的"催化剂", 而非"思想包袱"。党员骨干深刻认识 到,真正的先锋模范是靠实打实的成 绩赢得的,党员的担当作为比自谦更 重要。

如今,小金以更加昂扬的状态回到 了训练场,连队"尊重权利、勇于争先" 的氛围也日渐浓厚。杜天耀感言,这次 投票经历犹如一堂生动的党课,不仅纠 正了认知偏差,更让官兵懂得:真正的 荣誉,要用汗水浇灌、担当守护;党员的 权利,神圣而庄严。